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Complets. 111

Par Kinjir6 KUNUGI, M.J.A.
(Comm. Feb. 18, 1955)

1. Revenons au probléme de complétion. Nous sommes mainte-

nant dans la position de plonger R dans V'espace S. Pour ce but,
introduisons d’abord deux axiomes suivants.

Axiome T, de séparation: Pour toute paire de deux points dis-
tinets p et ¢, il existe un voisinage V(p) de p qui ne contient pas
TYautre point q.

Axiome (b): Sotent p, q deux points quelconques de R. Sup-
posons que p n’appartienne pas 4 un voisinage V(q) de ¢ dont le rang
est v: V(Q)eDB,.. St r estun point distinct de g et si deux voisinages
w (1), uy(r) de r satisfont a Uinclusion V(g) 2Du,(r)2Du,r) et sil’on a
u,(r) € By u(r) € B, v=<7,<7,, alors il existe un voistnage w(p) de
D qui est disjoint de u(r).

Or, étant donné un point quelconque p de R, désignons par. F(p) la
famille de toutes les suites fondamentales v, (D)) 20,(P)2- + + 2 V(D)2
co+, 0<a<w,, dont tous les termes v,(p,) contiennent le point p. Il
faut remarquer d’abord que F(p) n’est pas vide. En effet, choisissons
un voisinage de rang quelconque v(p) de p et posons v,(p)=v(p).
Soit @ un nombre ordinal tel que 0<a<w, et supposons que nous
ayons déja une suite des voisinages v,(p)=2v,(P)2: - -2Dv(P)2---,
0=B<a telle que vy(p) € B, vo<¥,<---<¥<--- . Alors, la partie
commune {B‘]'vp(p) contient un voisinage u(p) de p, puisque « est in-
férieur & la profondeur w(R). Posons y=sup v, et appliquons la
condition (a) & u(p) et y. Il existe alors un iroisinage v, (p) de p de
rang ¢, supérieur & y. Ainsi nous pouvons définir une suite fonda-
mentale: v(p)2v, (P)2- .- Dv(p)2---, 0<a<w, qui appartient &
& ().

Deuxiemement, la famille TF(p) est filtrante, c’est-a-dire pour
deux suites fondamentales de (D), U= {uu(Ds)},%u(Ds) € Birry, 0<a< 0y,
v={0(®%)}, V(@) € Brrr,, 0<B<w,, il existe une suite de F(p),
w={w,(r)}, 0=<v<w,, o,=max (o,, o,) telle qu'on ait a la fois
w=<u, w<v. Pour le voir, il faut remarquer d’abord que, sans
restreindre la généralité, deux nombres ordinaux inaccessibles w,, et
w,, Peuvent étre supposés égaux i »,. D’abord, puisque mous avons
D € Uy(D,) N V6(Qo), il existe, vu I'axiome (B) de Hausdorff, un voisinage
w(p) de p tel qu’on ait w(®)=up,) Nv.(q,). Posons d’autre part
vy=max (v, v/). Appliquons la condition (a) & w(p) et v. Il existe



